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ТВОРЕЦЬ  РІЗНОЖАНРОВИХ  РОМАНІВ

Наша земля споконвіку славилася талановитими людьми. І 
ми, чернігівці, горді від того, що ряд відомих письменників, діячів 
культури, які народилися за межами Чернігівщини, завдячуючи 
долі, стали нашими земляками – живуть поміж нас і прославляють 
своїми творчими здобутками рідний край. 

Серед них відомий прозаїк, талановитий педагог, 
інтелектуал, знавець людських душ, автор біля двох десятків книг 
Олексій Григорович Брик.

Цю людину в місті чудово знають, цінують і поважають за 
доброзичливість, за прекрасні твори не тільки колеги по перу, 
читачі, а й високого рангу місцеві чиновники. 

Життєвий і творчий шлях письменника не був легким, як 
і багатьох його однолітків повоєнного покоління. Не райдужне 
було дитинство. Батько не повернувся з фронту, мати день у день 
гнула спину на колгоспному полі, по суті нічого не отримуючи 
на трудодень. Тож нужденні і важкі випали роки на його 
напівсирітську юність.

Народився Олексій Брик 15 травня 1935 року в с. Кузьминці 
на Вінниччині. Там закінчив початкову школу, згодом родина 
переїхала до містечка Гайсин, де він отримав середню освіту. 
Ще в юному віці у майбутнього письменника з’явився нахил до 
художнього слова. Він писав вірші та оповідання, які друкувалися 
у періодичній пресі. Так, кілька його віршів було опубліковано, 
коли ще навчався у сьомому класі, у районній газеті «Радянське 
село» та журналі «Піонерія», а в московському часопису 
«Юність» – оповідання «Мать». Згодом його добірка віршів 
з’явилась у газеті «Молодь України».

Уже навчаючись на факультеті філології та психології 
Бельцького (Молдова) педагогічного інституту, а потім у 
Київському державному університеті ім. Т. Шевченка, опублікував 
ряд свої творів у газетах «Вінницька правда», «Радянська освіта» 
та журналі «Зміна». Тоді ж місцевими композиторами на деякі 
його вірші було написано музику.
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Та якось згодом доля звела О. Брика з відомим поетом- 
класиком Максимом Рильським. Той, прочитавши його поетичний 
доробок, зробив ряд суттєвих зауважень – і це негативно 
позначилося на його подальшій творчій долі. Він перестав 
віршувати – захопився наукою. На той час письменник перебрався 
до Чернігова, одружився та влаштувався на роботу. Багато років 
працював педагогом, психологом, директором школи, пізніше – 
викладачем Чернігівського технологічного університету – аж до 
пенсії.

І раптом, коли йому перевалює за 60, береться за перо, – 
і просто вибухає своїм потужним здобутком. Уже у 2000 році 
з’являється його перша прозова книжка – «Диво-жінка», яка 
відразу привертає увагу читачів і визначає подальший творчий 
шлях митця.

Наступного 2001 року виходить його збірка житейських 
історій «Гра в коники» і перший солідний роман «Не схили чола».

«Певно, є своя закономірність у тому що О. Брик услід за 
двома збірками житейських історій написав і видав роман «Не 
схили чола». Він, як і твори попередніх книг, насичений вельми 
багатим і розмаїтим життєвим матеріалом, розповідає про долю 
людей переважно повоєнного покоління, охоплюючи майже 
піввіковий період життя нашого народу. Разом з головним героєм 
Сергієм, котрий із закоханого в життя юнака виростає в мудру 
людину, педагога і літератора, читачі пройдуть крутими стежками 
сюжету роману, ще раз переживуть багато подій нелегкого 
повоєнного часу, 50-тих років, «відлиги», а також недавнього 
минулого і сьогодення» – так відгукнувся про цей роман 
чернігівський поет і журналіст Петро Куценко («Деснянська 
правда», 10 листопада 2001 року).

Ці перші видання засвідчили, що в літературу прийшов 
здібний письменник зі своїм багатющим життєвим досвідом, 
своєю філософією та широкою ерудицією. Про нього заговорили, 
з’явився ряд позитивних рецензій. Тоді ж О. Брика було прийнято 
до Національної спілки письменників України.
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А далі, як з рукава, посипалися нові романи. Уже півтора 
десятиліття я уважно стежу за творчістю прозаїка і повсякчас 
захоплююсь і дивуюся його неймовірній працездатності, 
активності, усидливості за комп’ютером, його дивовижній 
пам’яті. Олексій Брик – людина унікальна. За ці 15 років він 
написав і видав майже 20 романів, кілька збірок оповідань. Це 
такі, як: «Диво-жінка», «Гра в коники», «Не схили чола», «Всі 
хочуть жити», «Спадкоємниця мудрих», «І возлюби», «Подвійна 
пастка», «І буде завтра», «Без Батьківщини», «А дерева мовчали», 
«У погоні за примарами», «А серце б’ється» та інші.

Його твори нині відомі в багатьох країнах світу. Зокрема, 
роман «І возлюби» зберігається в бібліотеці музею Ватикану та 
в Московській Національній українській бібліотеці, а роман «Всі 
хочуть жити» – у музеї Ядвашема в Єрусалимі.

Прикметною ознакою творчості О. Брика є те, що вона 
загалом оптимістична, безхмарна, просвітлена любов’ю до 
світу, до людини, до всього живого на землі. Широка жанрова 
палітра прози, її тематична розгалуженість свідчать про багатий 
і різнобарвний художній світ письменника. За яку б тему він не 
брався, – фантастика чи історичний роман, проблеми еміграції, 
медицина чи мелодрама, – автор розкриває її всебічно, з глибоким 
знанням справи, психологічно виважено, вмотивовано і життєво 
правдиво. Йому під силу розкрити будь-яку тему, наповнити її 
філософсько-світоглядними, релігійними, морально-етичними 
критеріями.

Коли письменник має широкий аспект думок і вражень, 
фактів, подій, знає про що буде писати, тоді з’являються вагомі 
твори. Тоді давно відомі, вимовлені і оспівані в літературі цінності 
добра, любові, милосердя набувають нового неповторного змісту, 
звучать привабливо і налаштовують читача на високі естетичні і 
духовні горизонти.

Будь-яку книгу автора не можна байдуже перегорнути і 
відкласти як не цікаву, бо вона народжена правдою життя, зримо 
і переконливо засвідчує її. Його кожне мудре філософське слово 
завжди знайде своє місце в серці читача, підкаже дорогу до істини.



6

Слід сказати, О. Брик повсякчас тяжіє до лаконічного слова, 
стислого і вибухового. Свідченням тому є його неодноразове 
звертання до короткого оповідання чи новели, до так званої « малої 
прози». У цьому сенсі заслуговує уваги збірка житейських історій 
«Гра в коники», до якої увійшли твори, списані безпосередньо з 
життя – з життя повоєнного. Вони майже документальні, більшість 
з них – трагічні.

Ось уривок з новели «Єврейське щастя» :... «Горілки не 
пив ніколи – огидно. Пам’ятаю, прокинувся перед дружиною: 
«Соню, створена чоловіком на загибель, прибери зі стегон руки, 
обійми мене». Вона сміється: «Віддай зарплату...» Щебетуха 
була, реготуха. Старший син – у мене. Після війни я працював 
кіномеханіком. Він – телевізійником. Молодший займається 
бізнесом. Живе в Чехії, а тут гроші «робить»: переганяє машини 
з Німеччини. Не подобається мені це. Знаю німців. Там під 
Прагою, біля корівника, відірвало ногу. Як зараз бачу: лежать на 
землі розірвані корови. Із сепараторів щось витікає. А з мене – 
кров. Навколо – нікого. Випадкова міна. Буває й таке... Життя... 
Як прожив його? Не мені судити».

Це вже пережите. Разом з тим письменник в багатьох своїх 
творах відтворює сучасне суспільство і людину в ньому, де по суті 
нівелюються гуманістичні ідеали, побутують гасла, трафарети, 
марнослів’я. І тут будь-яке суспільне явище, модернізоване 
письменником у відповідну композиційну структуру, стає 
художнім явищем і залишає потужний слід у свідомості читача.

Олексій Брик – митець, який постійно експериментує у 
сенсі сюжету, композиції, побудові тексту та пошуку нових форм 
вираження. Він не списує життя, а трансформує його через свою 
уяву. У кожному творі сконденсовано енергетичну потугу автора, 
глибокі філософські думки, узагальнення.

Ці ж позитивні риси прозописьма О. Брика стосуються і 
роману «Таємниці всесвіту», який нещодавно автор презентував. 
Це новий жанр – науково-фантастичний. До речі фантастика нині 
популярна серед читачів, особливо її піджанр – фентезі. Скажу, 
що це один із кращих романів. В основу його взято древній період 
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людського буття. Йдеться про континент Атлантиду, існування 
якої досі достеменно не доведено, високу цивілізацію там та про 
космічний політ її мешканців на Марс, де ймовірно на той час теж 
було життя.

Композиційно твір побудовано так, що в сюжет тексту 
вплітаються публіцистичні додатки – «гіпотези для роздумів». 
Зміст їх автор подає спираючись на висловлювання всесвітньо 
відомих вчених, їх припущення та легенди багатьох народів світу 
про походження Всесвіту, нашої Сонячної системи та людини 
на Землі, а також можливе існування живих істот на інших 
планетах і причини їх зникнення. Саме вони наповнюють твір 
філософськими роздумами, роблять його дуже цікавим. Книжка 
настільки занурює у свою атмосферу, що починаєш вірити у 
реальність подій, змальованих у романі, у вірогідність існування 
Атлантиди, переселення марсіян на Землю та інші дива. 

Є у О. Брика книжка коротких оповідань про тварин, яку 
автор назвав – «Двоє». У письменника особлива любов до наших 
«менших братів». Завжди, коли заходжу до його помешкання, 
мене зустрічає голосистий, з проникливими очима песик. Як він 
розуміє господаря! З півслова. І така між ними дружба і довіра, 
що просто вражає.

Олексій Григорович як у творчості, так і в житті досить 
поміркована, мудра людина. Він має відкриту і щиру душу. 
Любить допомагати, робити добро іншим людям, своїм друзям, – 
і це є його життєвим покликанням. Любить писати твори – і 
отримувати від того радість сам та дарувати її іншим. А ще – 
наповнювати своє творче життя великим змістом.

Письменник відзначений державними нагородами і 
літературними преміями. Він – лауреат премії прикордонних 
військ України «Смарагдова ліра», премії ім. Михайла 
Коцюбинського та Леоніда Глібова, восьмиразовий лауреат 
обласного конкурсу «Краща книга року». Нагороджений медаллю 
Національної спілки письменників України. Член Національної 
спілки письменників України.

Михась ТКАЧ
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ВІД  УПОРЯДНИКІВ

Біобібліографічний покажчик «Олексій Григорович Брик» 
продовжує серію посібників, присвячених письменникам 
Чернігівщини, які були підготовлені та видані Чернігівською 
ОУНБ ім. В.Г. Короленка у попередні роки.

Покажчик, підготовлений з нагоди 80-річчя відомого 
письменника, члена Національної Спілки письменників 
України, лауреата Чернігівських обласних літературних імені 
Михайла Коцюбинського та Леоніда Глібова, спілки «Чернігів» 
та лауреата премії прикордонних військ України «Смарагдова 
ліра», восьмиразового призера обласного конкурсу «Краща книга 
року», нагороджений медаллю Національної спілки письменників 
України.

До посібника увійшли твори, які з’явилися друком окремими 
книгами, а також художні твори, опубліковані в періодичних 
виданнях. Покажчик побудовано за такими розділами:

- окремі видання творів;
- художні твори в збірниках, часописах та газетах;
- статті з питань літератури і культури;
- публіцистика;
- література про життя та творчість Олексія Брика.
Даний посібник має за мету систематизувати друковані 

джерела та електронні ресурси, які всебічно розкривають творчий 
доробок письменника та знайомлять з його життям. У посібнику 
в межах розділів дотримано хронологічний характер розміщення 
літературних джерел у прямій послідовності. Добір матеріалів 
завершено у квітні 2015 року. 

Бібліографічний опис здійснено відповідно до чинних 
державних стандартів. Посібник супроводжується допоміжним 
довідковим апаратом, що складається з іменного покажчика, 
списку скорочень назв і переліку періодичних видань та 
електронних ресурсів, матеріали з яких включено до покажчика.

Покажчик розрахований на широку читацьку аудиторію – 
літературознавців, викладачів і студентів вузів, бібліотечних і 
музейних працівників, всіх, хто не байдужий до літературного 
процесу на Чернігівщині і в Україні.
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ОКРЕМІ ВИДАННЯ ТВОРІВ ОЛЕКСІЯ БРИКА

2000
1. ДиВО-ЖІНКА: житейські історії / ред. С.П. Реп’ях – 

Чернігів: Деснян. правда, 2000. – 207 с.
2001

2. ГРА в коники: житейські історії / післямова С. Реп’яха. – 
Чернігів: Нова хвиля, 2001. – 224 с.: 1 л. портр.

Рец.: Миколаєнко В. Життя прожить – не поле перейти 
/ В. Миколаєнко // Деснян. правда. – 2001. – 13 жовт.
3. НЕ СхиЛи чола: роман / післямова С. Реп’яха. – Чернігів: 

Деснян. правда, 2001. – 416 с.: іл.
2002

4. ВСІ хочуть жити: роман / післямова С. Реп’яха. – Чернігів: 
[Чернігівські обереги], 2002. – 320 с.

Рец.: Миколаєнко В. Роман про трагедію холокосту 
/ В. Миколаєнко // Деснян. правда. – 2002. – 1 серп. – С. 4.
5. Ред.: КРыСАНОВА Т. Актриса: пьесы и монологи 

/ Т. Крысанова; ред. А.Г. Брик. – Чернигов: Черниговские обереги, 
2002. – 352 с.

2003
6. СПАДКОЄМиЦЯ мудрих: наук.-фантаст. роман 

/ післямова С. Реп’яха; худож. І. Паранич. – Ніжин: Аспект-
Поліграф, 2003. – 288 с.: іл.

Рец.: Шамаєва А. Як лікувати неврастеніків-читачів? 
/ А. Шамаєва // Літ. Україна . – 2004. – 15 січ. – С. 6.

Шкварчук В. Юнацька вигадка романіста / В. Шкварчук 
//  Сіверщина. – 2003. – 22 серп. – С. 10.

Ковалець Я. Голограма з космосу / Я. Ковалець // Чернігів. 
відом. – 2003. – 2 трав. – С. 4.

Ковалець Я. Земна і космічна тривога письменника 
О. Брика / Я. Ковалець // Літ. Чернігів. – 2003. – №2. – С. 137-
140.

2004
7. І ВОЗЛЮБи…: роман / ред. С.П. Реп’ях; худож.: 

А. Шкурко, І. Паранич. – Ніжин: Аспект-Поліграф, 2004. – 320 с.: 
іл.
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Рец.: Миколаєнко В. Новий роман О. Брика / В. Миколаєнко 
// Деснян. правда. – 2004. – 1 квіт. – С. 2.

Ковалець Я. І пам’ятай, і возлюби // Пульс недели. – 
2004. – 2 апр. – С. 3.
8. ШОКОЛАДКА: роман / [ред. С.П. Реп’ях]. – Ніжин: 

Аспект-Поліграф, 2004. – 240 с.: іл.
Рец.: Янушкевич Г. «Шоколадка» від Олексія Брика 

/ Г. Янушкевич // Деснян. правда. – 2004. – 15 верес.
Талаєва О. Жінка в 35 – саме цимус! / Олена Талаєва 

// Газета по-українськи. – 2006. – 26 черв.; [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://gazeta.ua. – Заголовок з 
екрану.

2005
9. ТАЄМНиЦЯ амулета: роман – Ніжин: Аспект-Поліграф, 

2005. – 302 с.
Рец.: Крисанов Ю. Детектив – це коли цікаво і захоплює 

/ Ю. Крисанов // Деснян. правда. – 2005. – 26 серп. – С. 14. 
10. Ред.: МАМЧиЧ Е. Покаяние: лирика / Е. Мамчич; ред. 

А.Г. Брик – Чернигов: Деснян. правда, 2005. – 142 с.
11. Ред.: ШТАНЬ О.О. Віршики моїм онукам: [для дошк. і 

мол. шк. віку] / О.О. Штань; худож. В. Михальська; ред. О. Брик. – 
Ніжин: Аспект-Поліграф, 2005. – 11 с.

2006
12. І БУДЕ завтра: роман. – Чернігів: Деснян. правда, 2006. – 

304 с.
Рец.: Куценко П. Любов – це божий дар: щойно з друку 

/ П. Куценко //Деснян. правда. – 2006. – 8 серп. – С. 4.
13. Ред.: АМЧиСЛАВСЬКиЙ В.С. Оберег / В.С. Амчи-

славський; ред. О.Г. Брик. – Чернігів: Деснян. правда, 2006. – 
352 с.

2007
14. БЕЗ Батьківщини: роман / післямова Г. Арсенич-Баран. – 

Ніжин: Аспект-Поліграф, 2007. – 270 с.
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2008
15. А ДЕРЕВА мовчали…: роман. – Чернігів: Деснян. 

правда, 2008. – 303 с.
Рец.: Леус В. Книга з лікарняного ліжка / В. Леус // Літ. 

Україна. – 2008. – 4 груд.
2009

16. У ПОГОНІ за примарами: оповідання, новели / ред. 
Г. Арсенич-Баран. – Чернігів: Чернігівські обереги, 2009. – 160 с.

Рец.: Арсенич-Баран Г. Зумій упізнати щастя: рецензії 
/ Г. Арсенич-Баран // Літ. Чернігів. – 2009. – № 3. – С. 187 – 
188.

Волошина В. « У погоні за примарами» / В. Волошина 
// Деснян. правда. – 2009. – 22 серп. – С. 11.

2010
17. А СЕРЦЕ б’ється...: роман / ред. С.П. Реп’ях. – Чернігів: 

Деснян. правда, 2010. – 416 с.
2011

18. ДВОЄ : оповідання, новели . – Чернігів: Деснян. правда, 
2011. – 159 с. : іл.

2012
19. ВРЯТУЙ життя...: [про головного лікаря Чернігів. обл. 

лікарні М.М. Романюка]. – Чернігів : Десна Поліграф, 2012. – 
87 с.: іл.

Рец.: Пархоменко Л. З іскрою Божою в душі / Людмила 
Пархоменко // Гарт. – 2013. – 7 лют. – С. 11.
20. У ЗАШМОРЗІ часу : роман – Ніжин, 2012. – 415 с. – 

(Рідні джерела)
2013

21. ЛЮБОВ і зрада : оповідання, етюди, пісня . – Чернігів : 
Лозовий В.М., 2013. – 167 с.

2014
22. ТАЄМНиЦІ Всесвіту : наук.-фантаст. роман. – Чернігів : 

Лозовий В.М., 2014. – 247 с. : іл.
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ХУДОЖНІ ТВОРИ О.БРИКА В ЗБІРНИКАХ, 
ЧАСОПИСАХ ТА ГАЗЕТАХ

2000
23. В ОКУПАЦІї: нарис // Живыми остались только мы 

(свидетельства и документы) /под ред. Б. Зобарка. – К., 2000. – 
С. 53-55.

Спогади автора про роки перебування в окупації його 
родини.

2002
24. ДиТЯ війни: оповідання // Літ.Чернігів. – 2002. – №3-

4. – С. 61-65. 
2003

25. ПУЖАЛНІВ хутір: уривок з роману «І возлюби» // Літ. 
Чернігів. – 2003. – №3. – С. 49-55.

2004
26. ДВОЕ. Ожидание: рассказы // Форум. – 2004. – №32-

33. – С. 171-174.
27. ТАЄМНиЦЯ амулета: уривок з роману // Літ. Чернігів. – 

2004. – №3. – С. 38-48.
28. СПЕЦПОСЕЛЕНЕЦЬ: оповідання //Чернігівський шлях: 

антологія прози сьогоднішньої Чернігівщини / ред.: С. Реп’ях, 
С. Дзюба. – Чернігів, 2004. – С. 40-48.

2005
29. ЖАГА кохання (розділ з роману «Психологія кохання») 

// Літ. Чернігів. – 2005. – №3. – С. 20-30.
Роман вийшов в 2006 році під назвою «...І буде завтра».

30. ПОДВІЙНА пастка: оповідання // Літ. Чернігів. – 2005. – 
№2. – С. 43 – 53. 

2006
31. ДиТЯ війни: оповідання // Січеслав. – 2006. – № 2. – 

С. 75-79.
32. БЕЗ Батьківщини: пролог роману // Літ. Чернігів. – 

2006.  – №3. – С. 90-92.
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33. ПОДВІЙНА пастка: оповідання // Склянка часу Zeitglas. – 
2006. – № 37. – С. 7-13. – (укр., рос. та нім. мовами).

34. ВТРАЧЕНА відпустка: оповідання // Склянка часу 
Zeitglas. – 2006. – № 39. – С. 51-60. – (укр., рос. та нім. мовами).

2007
35. ВТРАЧЕНА відпустка: оповідання // Літ. Чернігів. – 

2007. – №1. – С. 53-69. 
36. ГАМА емоцій: оповідання // Літ. Чернігів. – 2007. – 

№2. – С. 10-14.
37. А ДЕРЕВА мовчали…(уривок з роману) // Літ. Чернігів.  – 

2007. – №3. – С. 54-69.
38. МІСІЯ майстра: оповідання // Січеслав. – 2007. – № 3. – 

С. 148-150. 
39. МЕСНиК: оповідання // Київ. вісн. – 2007. – 21 черв. – 

С. 3.
40. А ДЕРЕВА мовчали: роман // Склянка часу Zeitglas. – 

2007. – № 43-46; 2008. – № 47-49; 2009. – № 50-51. – (укр., рос. та 
нім. мовами).

41. САШКО. Гошка: оповідання // Рунь. Твори письменників 
Чернігівщини для дітей / упоряд. С.П. Реп’ях. – Чернігів, 2007. – 
С. 21-27.

2008
42. ВІРТУАЛЬНІ зустрічі: новела // Літ. Чернігів. – 2008. – 

№1. – С. 26-29;
«Primavera» (сучасні тексти про весну). – Канів, 2008. – 

С. 13-16.
43. СПОВІДЬ: оповідання // Біла хата. – 2008. – 6 берез. – 

С. 6-7.
44. СПОКУТА: оповідання // Наш край. – 2008. – 24 трав. – 

С. 4.
2009

45. А БУЛО все так: оповідання // Село над Десною – 
Шестовиця: зб. ст. і матеріалів / відп. ред. О.Б. Коваленко. – 
Ніжин, 2009. – С. 228-230.
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46. БЛАКиТНІ троянди: новела // Літ. Чернігів. – 2009. – 
№1. – С. 43-60.

47. МАНЮНЬКА: оповідання // Склянка часу Zeitglas. – 
2009. – №52. – С. 100-102. – (укр., рос. та нім. мовами).

48. МиНУЛЕ кохання не повернеш...: оповідання // Літ. 
Чернігів. – 2009. – №3. – С. 43-54.

2010
49. НАхАБНиК. Жулька (продовження новели «Манюнька») 

// Літ. Чернігів. – 2010. – №2. – С. 85-89.
50. КВІТКА: етюд // Літ Чернігів. – 2010. – №4. – С. 47-48.

2012
51. МАНДРІВНиЦЯ: проза // Літ. Чернігів. – 2012. – №3. – 

С. 160-171.
52. ГОЛУБКА : бувальщина // Деснян. правда. – 2012. – 

8 листоп. – С. 12.
2014

53. СВЯТО сонця і кохання (уривок з наук.-фантаст. роману 
«Таємниці Всесвіту») // Літ. Чернігів. – №3. – С. 72-93.

СТАТТІ О. БРИКА З ПИТАНЬ ЛІТЕРАТУРИ 
І КУЛЬТУРИ

2002
54. Рец.: СЕРЦЕ живе дійсністю, розум майбутнім: рецензії 

// Літ. Чернігів. – 2002. – №3-4. – С. 180-182. – Рец. на кн.: 
Крысанова Т. Актриса: пьесы и монологи / Т. Крысанова; ред. 
А.Г. Брик. – Чернигов: Черниговские обереги, 2002. – 352 с.

2003
55. МАЕСТРО (до 65-річчя від дня народження Любомира 

Боднарука) // Літ. Чернігів. – 2003. – № 2. – С. 150-152.
2004

56. МЕДи і полини історії від Володимира Сапона: творчі 
портрети колег // Літ. Чернігів. – 2004. – № 2. – С. 61-65.

57. Рец.: ЗЕМНІ думи Станіслава Маринчика: рецензії 
// Літ. Чернігів. – 2004. – №3. – С. 138-141. – Рец. на кн.: Реп’ях С. 
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«…Моє серце в Ічні…» (Станіслав Маринчик) / С. Реп’ях. – 
Чернігів, 2003. – 60 с. – (Портрети земляків).

2005
58. Рец.: ДЛЯ дітей // Деснян. правда. – 2005. – 8 верес. – 

Рец. на кн.: Ткач М.М. Ласий ведмідь: казки / М.М. Ткач. – Ніжин: 
Аспект-Поліграф, 2005. – 40 с.

59. Рец.: СЛОЖНыЙ мир человеческой души // Мамчич Е. 
Покаяние: лирика / Е. Мамчич; ред. А.Г. Брик. – Чернигов, 2005. – 
С. 5-9. – Рец. на кн.: Мамчич Е. Покаяние: лирика / Е. Мамчич; 
ред. А.Г. Брик. – Чернигов: Деснян. правда, 2005. – 142 с.

2006
60. Рец.: А ЖиТТЯ таке коротке… // Літ. Чернігів. – 2006. – 

№2. – С. 162-166. – Рец. на кн..: Арсенич-Баран Г. Тиха вулиця 
вечірнього міста: роман / Г. Арсенич-Баран. – Чернігів, 2006. – 
279 с.

61. Рец.: В ПОГОНІ за раєм // Літ. Чернігів. – 2006. – №3. – 
С. 184-187. – Рец. на кн.: Конечна О. За гратами раю: повість 
/ О. Конечна. – Чернігів: Деснян. правда, 2006. – 224 с.

2007
62. Рец.: ВІДЛУННЯ віків // Літ Чернігів. – 2007. – 

№1. – С. 180 – 182. – Рец. на кн.: Амчиславський В.С. Оберег 
/ В.С. Амчиславський; ред. О.Г. Брик. – Чернігів: Деснян. правда, 
2006. – 352 с.

63. МІСІЯ Майстра: Михасю Ткачу – 70 // Літ. Чернігів. – 
2007. – №3. – С. 138 – 140; Сіверян. літопис. – 2007. – №5. – 
С. 116-118.

64. ДУхОВНиЙ світоч Сіверського краю (до виходу 40-го 
номера журналу «Літ.Чернігів») // Літ. Чернігів. – 2007. – №4. – 
С. 188-190.

2008
65. Рец.: ПОЛОТНА світлі вишукані тче… //Літ.Чернігів. – 

2008. – №2. – С. 165-169. – Рец. на кн.: Іванов Д. Здрастуйте! Я 
повернувся!: поезії / Д. Іванов. – Чернігів: Трійця, 2007. – 264 с.

66. Рец.: хІБА ж примусиш серце замовчати… // Сіверян. 
літопис. – 2008. – №4. – С. 163-167. – Рец. на кн.: Іванов Д. 
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Здрастуйте! Я повернувся!: поезії / Д. Іванов. – Чернігів: Трійця, 
2007. – 264 с.

67. Рец.: ПОВЕРНЕННЯ з пекла // Літ. Чернігів. – 2008. – 
№4. – С. 178-180. – Рец. на кн.: Коцюбинський Ю. Шрами на 
серці: мемуари / Ю. Коцюбинський. – Ніжин: Аспект-Поліграф, 
2008. – 172 с.

2011
68. Рец. : МОЛиТВА щира – то з Богом згода… // Деснян. 

правда. – 2011. – 29 груд . – С. 4. – Рец. на кн.: Молитва небо 
здіймає вгору: антологія української християнської віршованої 
молитви XIX – початку XXI століття / упоряд.: Г.В. Арсенич-
Баран. – Тернопіль: Навчальна книга; Богдан, 2011. – 1056 с.

2012
69. Рец.: ПАСТЕЛЬНІ кольори // Літ. Чернігів. – 2012. – 

№ 1. – С. 169-172. – Рец. на кн.: Пархоменко Л. У цього неба дивні 
кольори... : [вірші] / Людмила Пархоменко. – Чернігів : Десна 
Поліграф, 2012. – 103 с.: іл.

70. МАЙСТЕР ліричної прози: Михасю Ткачу – 75 // Деснян. 
правда. – 2012. – 20 верес. – С. 12.

71. МАНДРІВНІ зорі // Деснян. правда. – 2012. – 6 груд . – 
С. 6.

Нарис про І.М. Клейнера (7.01.1927-1995) – вчителя 
Куликівської середньої школи, організатора відомого 
туристичного клубу «Вогнище». Одна з вулиць Куликівки 
носить його ім’я.
72. «ДЛЯ відродження українського єврейства…»: [до 

15-річчя щомісячної газети Чернігівської єврейської громади 
«Тхія»] // Деснян. правда. – 2012. – 27 груд. – С. 6.

Співавт.: В. Сапон.
2013

73. ІЗ ДЖЕРЕЛА чудес... Залишити слід на землі 
[Клейнер І.М.] // Літ. Чернігів. – 2013. – №1. – С. 163-167.

74. Рец.: ПАСТЕЛЬНІ кольори // Деснян. правда-вільна. – 
2013. – 10 січ . – С. 9. – Рец. на кн.: Пархоменко Л. У цього неба 
дивні кольори... : [вірші] / Людмила Пархоменко. – Чернігів : 
Десна Поліграф, 2012. – 103 с. : іл.
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75. НЕПЕРЕВЕРШЕНА п’ятірка [телеведучі Чернігів. 
обласного телебачення Л. Боднарук, О. Маслов, І. Воробей, 
Н. Ярмоленко, А. Клименко] // Деснян. правда. – 2013. – 11 квіт. – 
С. 12.

76. Рец.: ВІРА в майбутнє // Деснянка вільна. – 2013. – 
18 квіт. – С. 9. – Рец. на кн.: Трудом і звитягою освячені / [авт. ідеї 
і кер. проекту П. Шаповал]. – Чернігів : Лозовий В. М., 2012. – 
194 с.: іл.

Нове видання книги про столітній період життя с. 
Жовтневе Коропського району.

2014
77. Рец.: ГЕРОїКА доль – у пам’яті поколінь / Олексій Брик 

// Сіверщина. – 2014. – 3 квіт. – С. 24. – Рец. на кн.: Неопалима 
купина – наша славна Городня / [редкол.: П.Д. Шаповал та ін.]. – 
Чернігів : Лозовий В.М., 2014. – 454 с. : іл.

78. Рец.: КРІЗЬ плин років про Леоніда Палажченка 
// Деснян. правда. – 2014. – 21 серп. – С. 6. – Рец. на кн.: Пам’ять 
і шана. Леонід Палажченко. Спогади сучасників. – К., 2014. – 
320 с., іл.

79. ЗНАЙОМСТВО з класиком: до 90-річчя з дня народжен-
ня Павла Загребельного // Деснян. правда. – 2014. – 29 серп. – С. 5.

80. ЗУСТРІЧ із Рильським: з легкої руки класика // Деснян. 
правда. – 2014. – 23 жовт. – С. 7; [Електронний ресурс] // хвиля 
Десни: погляд з Чернігова. – Режим доступу: http://www.hvilya.
com/news/ – Заголовок з екрану.

81. ВІДВІДиНи школи: [спогади про зустрічі із укр.
письменником Ю.О. Збанацьким] // Деснян. правда. – 2014. – 
4 груд. – С. 7.

82. ЄВГЕН Гуцало. Чужий серед своїх: незабутні // Деснян. 
правда. – 2014. – 11 груд. – С. 7.

83. АНДРІЙ М’ястківський. Повернення із ім’ям апостола: 
[спогади про зустрічі з укр. поетом] // Деснян. правда. – 2014. – 
18 груд. – С. 7.

84. МІЙ друг Петро Дідович: незабутні // Деснян. правда. – 
2015. – 5 лют. – С. 7.
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85. Зостався творчістю своєю...[П.Г. Зуб] // Деснян. правда. – 
2015. – 12 лют. – С. 7.

86. Станіслав Реп’ях – співець Полісся: незабутні 
// Деснян. правда. – 19 лют. – С. 7.

87. Епіцентр Миколи Адаменка: славні наші земляки 
// Деснян. правда. – 2015. – 19 берез. – С. 7.

88. Світочі Сіверянської землі. Брати Михайло та Микола 
Ткачі: особистості // Деснян. правда. – 2015. – 9 квіт. – С. 7.

ПУБЛІЦИСТИКА О. БРИКА

89. КРІЗЬ пекло Афганістану і Чорнобиля: люди і долі // Літ. 
Чернігів. – 2006. – №1. – С. 134-136.

Полковник Й.В. Мітеров.
90. КАРДІОЛОГ [Людмила Магдебур] // Літ. Чернігів. – 

2007. – №4. – С. 196-197.
91. ВІРНІСТЬ клятві Гіппократа: до 60-річчя [голов. лікаря 

Чернігів. обл. лікарні, заслуж. лікаря України] М.М. Романюка 
// Літ. Чернігів. – 2010. – №3. – С. 175-178; Маяк. – 2010. – 
23 жовт. – С. 11.

92. ОРхІДЕЯ [про лікаря-кардіолога Л.І. Мелашенко] // Літ. 
Чернігів. – 2011. – №2. – С. 186-188.

93. СПОГАДи минулого [пережитого його сім’єю під час 
німецької окупації] // Тхія. – 2012. – 17 февр . – С. 2. 

94. ЗАВЖДи вірив у мудрість людства! // Деснян. правда. – 
2012. – 26 січ. – С. 2.

Спогади про дитячі роки, які припали на воєнне лихоліття.
95. НАШ порятунок – у єдності // Деснян. правда. – 2013. – 

28 лют . – С. 6.
До 65-річчя П. Шаповала (1.03.1948) – державного діяча 

і дипломата, уродженця с. Жовтневе Коропського району. 
Живе у Чернігові.
96. КАВАЛЕР міжнародної премії // Деснянка вільна. – 

2013. – 28 лют. – С. 10.
Головний лікар Чернігівського облтубдиспансеру 

В. Дубров, якому вручено премію миру ГУЗІ – азіатський 
аналог Нобелівської премії в столиці Філіппін Манілі. 
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ЛІТЕРАТУРА ПРО ЖИТТЯ ТА ТВОРЧІСТЬ 
ОЛЕКСІЯ БРИКА

97. У НАЦІОНАЛЬНІЙ Спілці письменників України // Літ. 
Україна. – 2002. – 24 жовт. – С. 1. 

О. Брик – член Національної Спілки письменників 
України. 
98. РЕП’Ях С. Слово болю і співчуття (післямова) / С. Реп’ях 

// Брик О.Г. Диво-жінка: житейські історії / О.Г. Брик. – Чернігів, 
2000. – С. 205-206.

99. БОГУСЛАВСЬКА М. Знайомство з творчістю Олексія 
Брика / М. Богуславська // Тхія. – 2001. – №10 (жовт.).

100. КУЦЕНКО П. З бурхливого виру життя / П. Куценко 
// Деснян. правда. – 2001. – 20 листоп.

101. РЕП’Ях С. На вищу сходинку (післямова) / С. Реп’ях 
// Брик О.Г. Гра в коники: житейські історії / О.Г. Брик. – Чернігів, 
2001. – С. 221-222.

102. РЕП’Ях С. Той же і дуже інший Брик (післямова) 
/ С. Реп’ях // Брик О.Г. Не схили чола: роман / О.Г. Брик. – Чернігів, 
2001. – С. 412-414.

103. РЕП’Ях С. Таке непросте життя (післямова) / С. Реп’ях 
// Брик О.Г. Всі хочуть жити: роман / О.Г. Брик. – Чернігів, 2002. – 
С. 317-318.

104. РЕП’Ях С. Нова іпостась Олексія Брика (післямова) 
/ С. Реп’ях // Брик О.Г. Спадкоємиця мудрих: роман / О.Г. Брик. – 
Ніжин, 2003. – С. 283-284.

105. КУЦЕНКО П. Брик Олексій Григорович / П. Куценко 
// Енциклопедія сучасної України. – К., 2004. – Т.3. – С. 454.

106. РЕП’Ях С.П. Крізь призму таланту: до 70-річчя Олексія 
Брика / С. Реп’ях // Деснян. правда. – 2005. – 17 трав.

107. БРиК Олексій Григорович // Письменники Чернігів-
щини: біобібліогр. довід. – 2-ге вид. – Чернігів: Ніжин, 2005. – 
С. 9-11.
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108. МУхА В. Олексію Брику [70 років]: [вірші] / В. Муха, 
В. Сапон, П. Куценко // Літ. Чернігів. – 2005. – №2. – С. 54.

109. АДРУГ Г. Він починав у «Нашому краї» / Г. Адруг 
// Наш край. – 2005. – 14 трав.

110. РЕП’Ях С. Олексієві Брику – 70! / С. Реп’ях // Гарт. – 
2005. – 19 трав. – С. 3.

111. БРиК Олексій Григорович // Письменники України: 
біобібліогр. довід. – К., 2006. – С. 41.

112. КУЦЕНКО П. Під спасенним крилом любові / П. Куцен-
ко // Брик О.Г. ...І буде завтра: роман / О.Г. Брик. – Чернігів, 2006. – 
С. 301-302.

113. АРСЕНиЧ-БАРАН Г. Чи можна бути щасливим без 
Батьківщини (післямова) / Г. Арсенич-Баран // Брик О.Г. Без 
Батьківщини: роман / О.Г. Брик. – Ніжин, 2007. – С. 267-270.

114. ЖиТТЄВиЙ поступ Олексія Брика // «Шабат» – 
субота. – 2008. – №1(січ.). – С. 2.

115. ТЕРПАї Н.-Л. Право на щастя: рецензії [оповідання 
О. Брика «Жених»] / Николетта-Лаура Терпаї // Літ. Чернігів. – 
2008. – №3. – С. 187-190.

116. ТЕРПАї Н.-Л. Коли помиляється серце (рецензія на 
новелу Олексія Брика «Блакитні троянди»] / Николетта-Лаура 
Терпаї // Літ. Чернігів. – 2009. – №1. – С. 177-181.

117. АРСЕНиЧ-БАРАН Г. Зумій пізнати щастя / Г. Арсенич-
Баран // Брик О.Г. У погоні за примарами: оповідання, новели 
/ О.Г. Брик; ред. Г. Арсенич-Баран. – Чернігів, 2009. – С. 156-158.

118. СиДОРОВА В. Литературный бомонд Чернигова 
/ В. Сидорова // Чернигов. новости: семь дней. – 2010. – 6 янв. – 
С. 19.

Серед топ-10 чернігів. письменників третє місце займає 
О. Брик.
119. РЕП’Ях С. У вирі життя : письменнику Олексію 

Брику – 75 / Станіслав Реп’ях // Деснян. правда-вільна. – 2010. – 
13 трав. – С. 20; Літ. Чернігів. – 2010. – №2. – С.83-84.

120. ДОРОШ О. Душею виболене слово / Олекса Дорош 
// Деснян. правда-вільна. – 2010. – 22 трав. – С. 2.
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Як чернігів. громада відзначила 75-річчя свого земляка, 
відомого укр. прозаїка О.Г. Брика (15.05.1935).
121. ЧЕРНЯКОВА О. Чернігівський письменник Олексій 

Брик видав роман [«Серце б’ється…»] про медиків [Електронний 
ресурс] / Ольга Чернякова // Gorod.cn.ua. – 2010. – 28 трав. – 
Режим доступу: http://www.gorod.cn.ua/. – Заголовок з екрану.

122. САПОН В. Десять романів [О.Брика] /Володимир 
Сапон // Деснян. правда. – 2010. – 29 трав.

123. АРСЕНиЧ-БАРАН Г. Про що мовчать дерева: на 
здобуття премії ім. М. Коцюбинського / Ганна Арсенич-Баран 
// Деснянка вільна. – 2010. – 12 серп. – С. 8.

Творчий портрет прозаїка О. Брика з Чернігова.
124. АРСЕНиЧ-БАРАН Г. Вірність клятві Гіппократа 

/ Г. Арсенич-Баран // Брик О.Г. А серце б’ється: роман / О.Г. Брик. – 
Чернігів, 2010. – С. 412 – 414.

125. ОЛЕКСІЙ Григорович Брик : (біобібліогр. покажч.) 
/ Чернігів. обл. універс. наук. б-ка ім. В.Г. Короленка; [уклад. Н.В. 
Романчук]. – Чернігів, 2010. – 20 с.

126. ОЛЕКСІЙ Григорович Брик [Електронний ресурс] 
// Вікіпедія. – Режим доступу: http://uk.wikipedia.org/ – Заголовок 
з екрану.

127. ОЛЕКСІЙ Григорович Брик [Електронний ресурс] 
// Літературна Гайсинщина. – Режим доступу: http://hnlib.vn.ua/ – 
Заголовок з екрану.

128. ШЕРЕМЕТ О. Побачила світ книжка про дивний світ 
тварин [чернігів. письменника О. Брика за назвою «Двоє»] / Олена 
Шеремет // Деснян. правда-вільна. – 2011. – 10 груд. – С. 5.

129. БЕРЕЗКІНА О. Книга про братів наших менших / Олена 
Березкіна // Чернігів. відомості. – 2011. – 14 груд. – С. 17.

Презентація книги письменника О. Брика «Двоє» в 
Чернігів. літературно-меморіальному музеї-заповіднику 
М.М. Коцюбинського.
130. ГАЛЕТА Л. Нова книжка Олексія Брика про «пана 

доктора з галицького села» / Лариса Галета // Деснян. правда-
вільна. – 2013. – 26 січ. – С. 6.
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З презентації нової книжки «Врятуй життя» О. Брика – 
відомого чернігів. письменника, лауреата премії 
ім. М. Коцюбинського, яка відбулася в музеї-заповіднику 
класика української літератури.
131. ГАЛЕТА Л. Як Олексій Брик став двічі капітаном і за 

що його розкритикував Максим Рильський: [штрихи до творчого 
портрету] / Лариса Галета // Деснянка вільна. – 2013. – 7 лют. – 
С. 16.

132. САПОН В. Пан доктор з галицького села… / Володимир 
Сапон // Деснян. правда. – 2013. – 7 лют. – С. 7.

Презентація книги чернігів. письменника О. Брика 
«Врятуй життя» про головного лікаря обласної лікарні 
М. Романюка.
133. ЧЕРНІГІВСЬКиЙ письменник Олексій Брик презентує 

свою нову книгу «Любов і зрада» [Електронний ресурс] // – 
Режим доступу: http://www.4ernigiv.info/ 18.10.2013. – Заголовок 
з екрану.

134. КОРОБКО М. Любов – почуття дивовижне / Марія 
Коробко // Деснянка вільна + Деснян. неделя. – 2013. – 31 жовт. – 
С. 24.

З презентації нової книги О. Брика «Любов і зрада».
135. ПАРхОМЕНКО Л. Любові успіх, зради тінь… 

/ Людмила Пархоменко // Деснян. правда. – 2013. – 31 жовт. – С. 7.
Презентація книги О. Брика «Любов і зрада» у 

меморіальному музеї М.М. Коцюбинського.
136. ПиСЬМЕННиК Олексій Брик організував допомогу 

для батальйону «Чернігів» [Електронний ресурс] // Північний 
Вектор. – 2014.– 4 верес. – Режим доступу: http://pivnich.info/ – 
Заголовок з екрану.

137. ПАРхОМЕНКО Л. «Таємниці Всесвіту» Олексія Брика 
/ Людмила Пархоменко, Ярослав Каранда // Деснян. правда. – 
2014. – 4 груд. – С. 7.

138. ФЕДОСЕНКО Н. «Таємниці Всесвіту» Олексія Брика 
/ Наталія Федосенко //Гарт. – 2014. – 11 груд. – С. 13.

139. «КНиГА року 2014»: презентація книжок Брика 
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та Сушка [в міській бібліотеці ім. М.М. Коцюбинського] 
[Електронний ресурс] // Високий вал. – 2015. – 30 берез. – Режим 
доступу: http://www.newvv.net/ – Заголовок з екрану.

140.ПРЕЗЕНТАЦІЯ нового роману Олексія Брика 
[Електронний ресурс] – Режим доступу:  http://kotsubinsky.
org/30.03.2015.  – Заголовок з екрану.

141. ВІДБУЛАСЬ презентація нової книжки відомого 
українського письменника Олексія Брика «Таємниці Всесвіту» 
[Електронний ресурс] – Режим доступу: http://www.cult.gov.
ua/8.04.2015 – Заголовок з екрану.

142. ЛОБАНОВСЬКА В. Чернігівський письменник Олексій 
Брик – із новою книгою «Таємниця Всесвіту» / Віра Лобановська 
// Чернігів. відомості. – 2015. – 15 квіт. – С. 16; [Електронний 
ресурс] – Режим доступу: http://vid.cn.ua/content/view/ Заголовок 
з екрану.

143. МАРЕНЕЦЬ Л. «Таємниці Всесвіту» від Олексія Брика 
для любителів фантастики / Лариса Маренець // Деснянка. – 
2015. – 16 квіт. – С. 4; [Електронний ресурс] – Режим доступу: 
http://novosti.cn.ua/ – Заголовок з екрану.
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Чернякова О. 121
Ш
Шамаєва А. 6
Шаповал П. 76,78,95
Шеремет О. 128
Шкварчук В. 6
Шкурко А. 7
Штань О.О. 11
Я
Янушкевич Г. 8
Ярмоленко Н. 78
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Список скорочень назв та перелік періодичних 
видань, матеріали з яких включено до покажчика

Газети
Біла хата (Чернігів)
Газета по-українськи (Київ)
Гарт (Чернігів)
Деснянка (Чернігів)
Деснянка вільна (Чернігів)
Деснянка вільна + Деснян. неделя Деснянка вільна + Деснянская 
неделя (Чернігів)
Деснян.неделя Деснянская неделя (Чернігів)
Деснян. правда Деснянська правда (Чернігів)
Деснян. правда-вільна Деснянська правда-вільна (Чернігів)
Київ. вісн. Київський вісник (Київ)
Літ. Україна Літературна Україна (Київ) 
Маяк (Корюківка)
Наш край (Чернігів)
Пульс недели (Чернігів)
Сіверщина (Чернігів)
Тхія (Чернігів)
Форум (Москва)
Чернігів. відом. Чернігівські відомості (Чернігів)
Чернигов. новости: семь дней Черниговские новости: семь дней 
(Чернігів)
«Шабат» – субота (смт Дашів Вінницька обл.)

Журнали
Літ. Чернігів Літературний Чернігів (Чернігів)
Сіверян. літопис Сіверянський літопис (Чернігів)
Січеслав (Дніпропетровськ)
Склянка часу Zeitglas (Київ)
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Електронні ресурси
Високий вал (Чернігів. регіональна громадсько-політична 
Інтернет-газета)
Gorod.cn.ua (Чернігів. міський портал)
хвиля Десни: погляд з Чернігова (Інтернет-видання)
Північний вектор (Чернігів. суспільно-інформаційний часопис)
4ernigiv.info (Інформаційний портал)
novosti.cn.ua (Новини Чернігова)
Сайт Департаменту культури і туризму, національностей та 
релігій Чернігів. облдержадміністрації
Сайт Чернігів. літературно-меморіального музею-заповідника 
Михайла Коцюбинського
Вікіпедія (Україномовний розділ відкритої багатомовної 
мережевої енциклопедії)
Літературна Гайсинщина (Сайт Гайсинської централізованої 
бібліотечної системи)
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